

# 内蒙古科右前旗：平衡草与牧 兼收富与美

◎本报记者 张景阳 通讯员 时秀霞

眼下，内蒙古自治区兴安盟科尔沁右翼前旗(以下简称科右前旗)679.4万亩草畜平衡区进入休牧期。在小草发芽长高的近两个月时间里，没有人和牛羊去打搅它们。草原休牧后，牛羊到哪里去了？记者为此进行了探访。

## 多元经营 减畜不减收

在科右前旗满族屯满族乡牧民青格尔家中，565吨牧草和饲料装满了仓库，这将确保牛羊在草原休牧期吃得饱，吃得好。

“为了达到草畜平衡的目的，不能多养牛羊，再说草场超载后会退化，这等于自绝生路。”青格尔告诉记者。大学毕业后，他接过父母手中的牧鞭，养起了牛羊。拿起牧鞭的那天，他就将养殖的牛羊数量从1100多只减到700多只。青格尔高兴地说：“养殖数量减少了，草原变美了，收入反而增加了！”

青格尔的账本里记录了3项收入：减羊增牛、制作传统奶食品、从事旅游业。他全年收入有80多万元，减羊增牛的收入占全年收入的50%，传统奶食品销售收入占全年收入的35%，旅游收入占全年收入的15%。

迎来休牧期的牧民通过各种途径增收，有像青格尔一样选择一二三产融合发展的，有少养精养同时转型发展草产业的，也有减羊增牛改变养殖比例的。选择不同，却殊途同归。当地草原综合植被盖度75%以上，优良牧草占70%以上，控制牛羊数量后，天然草原实现了草畜平衡。

记者从科右前旗林业和草原局了解到，草畜平衡区面积占全旗可利用草原面积的50.6%。草畜平衡区里有天然草场230多万亩，年产草量27.6亿公斤，草畜平衡区里的2000多牧户可实现自给自足。

## 集约生产 激活产业链

科右前旗天然打草场年产量为8.4亿公斤，仅能提供牲畜饲料的11%。科右前旗每年产出的120余万吨可利用秸秆能满足牲畜饲料需要，但牲畜对秸秆的消化吸收率最高只有30%。如何有效提升秸秆消化率，提高饲料的营养价值？破局的关键是加强顶层设计。于是，科右前旗阿力得尔现代草产业加工物流交易园区应运而生。园区凝聚行业内外共识，吸引了7家牧草企业入驻。2023年，产业园销售牧草产品及原料24500吨，加工生产种子700吨，全年销售额达1.58亿元。这个集草产品精细加工、物流仓储与集中交易于



图为内蒙古自治区兴安盟科尔沁右翼前旗的乌兰毛都草原。新华社记者 徐钦摄

一体的大型饲草驿站，“接上联下”推动草产业全链条发展，带动全旗80%农牧户提升了生产生活水平。

记者随机走进科右前旗阿力得尔苏木养殖户贺大刚家，刚刚生产出来的优质饲草料已经配送到家。

“我们试喂5天了，‘动物中央厨房’里‘做’出来的草，牛羊爱吃。”贺大刚所说的“动物中央厨房”建在阿力得尔现代草产业加工物流交易园区。破壁饲草料生产车间里，不起眼的秸秆被熟化破壁加工成全混日粮。目前，200多吨饲草料已被配送到周边养殖户家试喂推广。

当然，养殖户有更多选择。作为优质牧草的水培大麦牧草受到了养殖户的青睐。记者在科右前旗德伯斯镇包丽利养殖场看到了正在进食水培大麦牧草的育肥牛。负责人明双江介绍，与同等饲喂精饲料相比，100头牛一天能省500到600元。明双江养殖场所在的地区属半农半牧区，水培大麦牧草的出现让养殖户们有了更多选择。

## 创建品牌 走上致富路

牧草的缺口补足了，如何在这个基础上实现再次增收？科右前旗满族屯满族乡特嘎嘎“十年磨一剑”，打

造了特门郭勒草原有机羊品牌。肉羊品牌的创建，使乌兰毛都草原上3万多只羊卖了2600多万元，每只羊增加收入30多元。草原上的牧户因此增收100余万元。

“保护生态最重要的是精养、少养，在此基础上还要增收。事实证明，创品牌这条路我们走对了。”科右前旗特门郭勒草原有机羊经营人王国祥说，预计2024年特门郭勒草原肉羊销售将突破5万只，牧户收入也将提高。

如今，科右前旗有8家合作社及经营主体打造了牛羊肉认证品牌，有161万亩可利用天然草牧场和18万头牛羊获得国家有机转换认证。

品牌创建不仅让牛羊更值钱，还让传统奶食品产业迎来了发展机遇。据统计，创建品牌后，约30家奶食品加工坊连续多年年产量近1000万元。

创新经营思路，转变生产方式。科右前旗“四两拨千斤”，做足“草文章”，链接草与牧，兼顾生态治理和农牧业产业结构调整。这不仅筑牢了北方生态安全屏障，也带活了一方经济。

“20年时间里，科右前旗牲畜头数从329.3万头增长到450万头。科右前旗通过种植紫花苜蓿、燕麦、青贮玉米等，保障了牲畜饲草需要。”科右前旗农牧和科技局副局长韩永林说。

# 甘肃渭源科特派推动特色产业“开花结果”

◎本报记者 颜满斌  
通讯员 杜彩丽 高荷

“在大棚种植玫瑰花，土地地质是关键。考虑到玫瑰花的生长习性，最好选择光照充足、排水性良好、偏酸性的肥沃土壤……”日前，甘肃省渭源县科技特派员服务团成员郭芳在上湾镇南谷玫瑰专业合作社为花农现场示范，讲解玫瑰高产栽培的新技术。

甘肃省渭源县科技局按照“四群八链”产业体系组织了科技特派员服务团。连日来，服务团成员深入田间地头攻克中药材、玫瑰花、草莓等特色种植企业的技术难题，推广渭源县特色产

业最新种植技术，围绕相关问题“精准把脉、对症下药”。

“在玫瑰种植过程中，一直都有科技特派员来指导推广新技术。”南谷玫瑰专业合作社理事长侯成龙告诉记者，“他们手把手教我们，让我们种出的玫瑰花又大又好，显著提高了收入。”

侯成龙介绍，合作社在科技特派员的帮助下，已种植26个品种4万多株玫瑰。其中，“卡罗拉”“高原红”“艾莎”“紫霞仙子”在花卉市场的销量非常好。此外，在玫瑰花种植过程中，合作社还聘用周边闲置劳动力到基地务工，有效带动了周边村民增收。

记者了解到，像郭芳一样服务在基层农业生产一线的科技特派员不在少数，科

技特派员尤世炜就是其中一员。这几天，他正在渭源药业科技有限公司白条党参种植基地，帮助农户掌握道地药材的标准化种植技术。

“种植高品质道地中药材，需要以企业为主体，以科技为支撑，带动农户进行标准化种植，力争实现全链条的闭环管理，从根本上保证中药材质量。”尤世炜说。

渭源县以构建“四群八链”现代产业发展体系为抓手，采用“龙头企业+合作社+基地+农户”的发展模式。截至目前，在科技特派员服务团的参与下，渭源县建成党参、黄芪和当归有机药源基地3200亩，建成中药材标准化生产基地10万亩，辐射带动全县完成中药材种植35万亩。

同时，渭源县科技特派员服务团以中

药材全产业链提升为方向，以建设“全国精制饮片加工基地”为目标，重点服务中药饮片、中药提取物、中药配方颗粒等生产，推动中药材全产业链发展。通过标准化推进、科学化管理，渭源县提升了中药材产业的竞争力。

“今年以来，已有80多名科技特派员服务在助力产业发展的基层一线。”甘肃省渭源县科技局局长李霞介绍，“这些科技特派员建立‘一对一’长效工作机制，聚焦产业发展、技术培训、人才培养等方面，奔赴一线开展精准技术服务。他们实现了科技创新要素与乡村产业‘零距离’对接，为助力县域产业高质量发展、实现乡村振兴提供了科技支撑和智力保障。”

# 山西闻喜：小院来了“新农人”

◎通讯员 王文君 张娜  
本报记者 韩荣

5月19日，记者走进山西省闻喜县，只见闻喜小麦科技小院的师生们顶着高温在麦田中使用植保无人机进行“一喷三防”工作。

闻喜小麦科技小院前身为山西农业大学闻喜小麦试验示范基地。

2009年，还在山西农业大学农学院读研究生的邓妍第一次跟着导师孙敏教授踏入山西省运城闻喜县时，内心充满了期待和好奇。来到这里后，邓妍紧跟导师开展小麦试验研究，吃在地里、工作也在

地里。多年后，邓妍发现这片土地已悄然改变了她。

为把年轻有为的硕博生培养成乡村振兴“新农人”，山西农业大学作物学学科团队提出“五导师联动”机制，即拜高校专家为“科研创新导师”，拜农民为“农事农情导师”，拜农技员为“生产技术导师”，拜企业家为“经营管理导师”，拜三农干部为“三农政策导师”。

“‘五导师联动’机制为我当时开展科研提供了很大的帮助和指导，也给了我勇气和信心，促使我日后继续在农业领域扎根奉献。”提及“五导师联动”机制，邓妍回忆道。

五类导师默契配合，使学生真切了

解了农情村情、乡土技术、三农政策、农业市场，也为小院师生带来了源源不断的课题。

小院师生调研发现，闻喜县小麦生产上存在干旱缺水、土壤贫瘠、产量低而不稳、水肥利用效率低等问题。为此，他们联合闻喜县农业农村局，依托科技小院和闻喜县翔垣畅农机专业合作社，采用抗旱高产品种，集成研发了旱地小麦蓄水保墒、宽窄行探墒沟播、适水减肥等技术。

值得一提的是，依托闻喜小麦科技小院研发集成的“小麦探墒沟播适水减肥抗旱栽培技术”被列为2023年农业农村部粮油生产主推技术和山西省农业生产主推技术。

专家测产数据表明，使用主推技术的“中麦36”“晋麦92”和“临早8号”3个品种地块产量分别为518.82公斤、560.45公斤和573.29公斤，较当地农户种植地块产量平均提高17.6%。

闻喜小麦科技小院播撒着希望和改变的种子。在这里，每一个人都有机会经

历自我蜕变，成为新时代乡村振兴的中坚力量，迸发兴农新活力。在这里，邓妍找到了自己的归属和价值，毕业后选择扎根农业领域，守好初心。

据统计，从2009年至今，闻喜小麦科技小院培养的研究生达44名，博士生7名。

“看着以前驻扎过小院的学生一个个成长成才，我由衷感到高兴。”孙敏感慨道，“我的使命就是做好接力传承，把科技小院的‘五导师联动’机制发挥好，让更多学生能成为‘新农人’。”

新一批入驻小院的研究生张梦月这样写道：“春种一粒粟，秋收万颗子。让我欣喜的不只是万颗子，还有那无数的日日夜夜，自己为那一片麦田奋斗的足迹。小麦在拔节生长，我也在科技小院拔节成长。”

从秋高气爽到炎炎夏日，小麦经历数月生长，成穗结实，一片金黄，在广袤的田野上随风摇曳。闻喜小麦科技小院的师生们将扎根土地，为农业发展贡献更多力量。

# 山东聊城黄花菜 迎来科技“及时雨”

◎本报记者 王延斌 通讯员 张目伦 徐慧

“科技服务贡献大，巡察助力同题答，间作种植小黄花，党的政策人人夸。”5月8日，山东省聊城市东昌府区沙镇镇袁楼村的黄花菜种植户王兴利，写下了这首打油诗，献给送上“及时雨”的技术人员。

因花朵色泽金黄而得名的黄花菜，富含蛋白质、糖类，被称为“安神菜”。一般情况下，只有夏天才能吃到新鲜的黄花菜，但作为特早熟黄花菜的重要产地，东昌府区可以让人们提早尝鲜。

作为黄花菜种植户，王兴利明白黄花菜“好吃却不好种”。前不久，东昌府区派出的巡察组巡察该区科技局时，邀请科技特派员走访部分种植户，现场为王兴利开展技术服务，帮他解决了难题。

## 直面黄花菜产业发展难题

聊城东昌府区科技特派员黄花菜产业服务队(以下简称服务队)成立于2021年，由聊城市东昌府区农业技术推广中心、聊城大学、聊城职业技术学院的专家教授和有一定农业技术经验的“土专家”组成。作为服务队队长，东昌府区农业技术推广中心高级农艺师姜新回忆说，当时，该区黄花菜种植已初具规模，但仍然是新生产业，种植户面临难题时往往不知所措。

姜新告诉记者，团队成员专业素质过硬，具有丰富的一线服务经验。他们通过定点帮扶、现场指导和成果推介等，围绕产业发展中的问题“对症下药”，在农产品加工、植物保护、农技推广等方面提供指导。

围绕基地建设和种植户需要，服务队已开展全方位现场指导20多次，组织开展了两次基层专家行活动，培训基层群众50多人次。

此次，东昌府区派出的巡察组发现了一些问题，比如科技服务不接地气，缺乏个性化、精准化指导等。对王兴利等黄花菜种植户的帮扶，正是落实整改建议的重要体现。

姜新表示，东昌府区黄花菜产业前景广阔，具有很大的增值潜力。该区已成为全国早期鲜黄花菜市场的主要供应地，几年来产品供不应求，需求量逐年增加。面临大好的发展机遇，该区急需扩大种植面积。

“但是，农民观望心理强，种植户大多抱着试试看的心态。我们需要进一步加强示范展示工作。此外，前期投入大、种苗繁育难也制约着现阶段该产业的发展。”姜新说。

## 立体复合模式助农户增收

如何破解上述难题？

结合多年经验，服务队充分考虑每种作物的生理规律，打造了“黄花菜+豆角”“黄花菜+西瓜”“黄花菜+哈密瓜”等立体复合种植模式。

“黄花菜耐弱光、耐低温、种植高度低、采摘时间短，既有空间，也有时间，可以与其他作物实现生长互补。立体复合种植主要有以下几个环节：上年11月底扣棚升温，黄花菜萌芽；第二年3月上旬，套种或间作其他作物；4月中下旬，黄花菜进入正常采收期，其他作物起到遮阴作用，提高了黄花菜的品质；7月上旬套种耐热瓜菜，可为在8月下旬二次抽蔓生产的黄花菜遮阴，能多生产一茬瓜菜。”姜新介绍。

今年以来，服务队为东昌府区西白村和袁楼村黄花菜种植提供全方位服务，20多次的田间指导和培训，保证了整个种植过程的安全。

2023年，上述立体复合种植模式在东昌府区多地开花，收益不错。经监测，后姜村基地套种了早春西瓜和越夏哈密瓜，3个大棚共计3.3亩，亩收益达1.3万元；石海子村和大磨刘村基地套种了扁豆角和越夏哈密瓜，4个大棚共计10.4亩，收益达1.7万元。“采用立体复合种植模式，作物和生长环境互补。日常管理简单，普通农户即可操作。”姜新介绍，该模式可为农户增收1.5万元左右。

“在服务过程中，我们发现农民承担风险的能力比较差，不愿意在新生事物上进行投入。因此，一些新技术在推广应用面临诸多挑战。”姜新表示，接下来，服务队将为农民详细对比分析作物的管理、投入、收益等因素，先让一部分人了解、接受新技术，再以点带面，实现新技术的全域发展。

# 小麦进入关键期 专家地头开“药方”

◎本报记者 孙越 通讯员 张晓甫

“田里部分植株有蚜虫、条锈病，本周五又是阴雨天气，你要在这两天抓紧做好小麦条锈病、蚜虫和赤霉病的喷防工作。”近日，在河南省漯河市郾城区龙城镇后郑村的麦田里，漯河市农业科学院春管服务团专家察看了种植大户赵惠杰的小麦后，现场开出了“药方”。

当前，漯河市230多万亩小麦进入扬花孕穗期。这是小麦产量形成的关键时期，也是病虫害和灾害性天气多发的时节。漯河市派出科技特派员和农技专家服务团，深入田间地头，指导农户做好小麦关键时期的病虫害防治工作。

作为河南省优秀科技特派员，漯河市农业科学院植物保护研究所所长、河南省小麦产业技术体系漯河综合试验站站长李世民刚到地头，就被一群农户围了起来，大家你一言我一语地向他请教各种农药的喷施要点。

记者在现场看到，运送车上放着防治赤霉病、蚜虫等病虫害的农药，还有促进小麦灌浆的氨基酸、生长素等肥料。

“俺家里的小麦还没有发现赤霉病，要是想预防一下，应该喷施多少药物？”看到专家服务团来到地头指导“一喷三防”，龙城镇木梳杨村的村民马自安主动向专家请教。

“现在你的麦田只用喷施40%戊唑醇+咪鲜胺水乳剂，就可以有效防治小麦赤霉病、条锈病”“建议你再加一点防蚜虫药剂，腐殖酸水溶肥，为小麦补充营养，增强抗逆性，达到防虫、防病、促增产的效果”……几分钟后，大家带着专家开出的“药方”满意而归。

针对当前小麦田间管理，漯河市农业专家建议，要因地制宜、分类指导，根据不同苗情科学管控，及时做好施肥、清除杂草和赤霉病等小麦病虫害预防工作，为小麦丰产丰收打下坚实基础。



科技小院指导教师林文(右一)与学生及农户交流小麦管理意见。受访者供图

